

## AGUA, SOL, AIRE

¿De qué se alimentan la mayoría de los 1.940 millones de seres humanos que tiene la Tierra?

Las miles de preparaciones del arte culinario ocultan el estado adelantado de descomposición cadavérica en que se encuentran los jamones, lenguas, mortadelas, morcillas, salchichas, jabalies, etc., etc., pues todo eso no es más que restos embalsamados de animales que el hombre introduce en su pobre estómago, como muchos otros desperdicios de la misma índole, para pretender sostener el buen equilibrio de las funciones internas del organismo humano.

¡Qué atroz ironía! Los necrófagos, o mejor dicho, los que se nutren con los despojos cadavéricos de animales, ignoran que introducen en su estómago el *Virus* de todas las enfermedades al saborear los platos carnívoros.

Desde el más insignificante dolor de cabeza, hasta la terrible *Tuberculosis* siguiendo el *cáncer* y los *tumores*, etc., todos son ocasionados por malsana nutrición carnívora que falsea en el hombre la verdadera nutrición, la que absorbe la belleza del cuerpo y las fuerzas de su energía natural.

El hombre pretende encontrar *fuerzas, salud y belleza* en los miles de artificios y en las investigaciones de la industria y en los **REMEDIOS** y **TÓNICOS** ilusorios debido al poder mágico que se atribuye a los llamados reconstituyentes de la salud, y viven no obstante completamente falsificando hasta el triste despertar de las enfermedades que traen ocultas y almacenadas desde mucho tiempo en el interior de su cuerpo, y que ahora se presentan con carácter alarmante.

No debe olvidarse que la **NATURALLEZA** no admite engaños, y que nuestra salud será siempre la imagen fiel de los cuidados que prodiguemos a nuestro cuerpo.

En el semblante del ser humano se refleja el resultado de ese cuidado, así como también nuestro carácter, nuestra belleza y nuestra salud, y también nuestras do-

tes intelectuales serán siempre el resultado de la nutrición y actividad que demos a nuestro cuerpo.

El arte de prolongar la vida humana, gozando de todas las prerrogativas de una juventud inagotable, era conocido por los Fenicios, Griegos y Romanos, y aun tenemos noticias de muchos hechos de la antigüedad que no debemos olvidar. El secreto consiste en conservar siempre una estrecha amistad con la gran *Naturaleza*, y para la obra de nuestra conservación debe nos hacer uso del material que ella destinó para la subsistencia del hombre, hasta que finalice el hilo de nuestra vida por la vejez, pero jamás por las enfermedades.

El material, o sea los factores que conducen al género humano a una vida completamente *sana*, son los siguientes: **AGUA, SOL, AIRE** y los **ALIMENTOS** tomados en su estado **NATURAL** y cuanto más puros fueran éstos, más energías vitales, más placer y más bienestar se sentirá en el curso de la vida: cuanto más artificiales y manipulados sean los alimentos, menos salud y menos energía vital podrán comunicar a nuestro organismo.

El aire puro nos proporciona un oxígeno igualmente puro, que es el alimento codiciado de los pulmones, pues es el calor de la vida.

Para la buena distribución de ese grandioso fluido por todas las moléculas del cuerpo humano, es preciso una actividad moderada, un trabajo corporal, un ejercicio; la acción de éste atrae mayor cantidad de oxígeno y esa mayor cantidad produce la combustión más intensa de los materiales insalubres que cuando se mantiene el cuerpo en la inercia.

Purifica la sangre y la lleva a los más recónditos *vasos capilares*, dando calor y vida a los músculos atrofiados por falta de movimientos alimentándolos de sus impurezas.

Si el organismo es «raquítico»

y delicado, lejos de hacerle mal, el movimiento acompasado y suave del ejercicio, lo empuja a la reacción, despertándolo de su letargo, comienza poco a poco la nutrición de sus órganos por la formación de una vida sana, fuerte y bella. Si por el contrario el físico es *obeso*, pesado, de mala formación simétrica, el calor de la actividad se apodera del material innecesario, de la gordura y de las materias extrañas estacionadas, las derrite y las transforma expulsándolas por los poros y por otras vías.

De esta manera, todas las materias que se oponen al funcionamiento regular de los órganos internos, son despedidas por la *Piel*, por los *Riñones* y por los *Pulmones*, manifestándose al poco tiempo de practicar la actividad un bienestar nunca experimentado en la vida de la inercia.

DR. NIGRO BASCIANO.

### NOTA DEL DIA

## Monarcas de Oriente

El Maharaja de Kapurtala ha llegado a Madrid. El de Petala llegará dentro de unos días. Ante el anuncio de estas visitas todo el mundo durante unos minutos ha divagado. Maharajas indios; soberanos de pueblos exóticos conocedores de civilizaciones extrañas. Soberanos de oriente rodeados de todo el prestigio de la leyenda e incluso de la historia. Maharajas de territorios que tienen una extraña sonoridad, que resuenan en el oído como un nombre de los atrayentes y misteriosos países en que transcurren algunos cuentos de «Las mil una noches».

Pero pronto la razón se impone. Inglaterra gobierna en la India. Y las viejas costumbres van siendo desterradas. Estos príncipes tienen ya muy poco de hindúes. Están educados a la inglesa en los mejores colegios de Oxford o Cambridge; viajan a la europea. Y viajan —como si fuesen unos turistas ingleses— por todo el mundo. Poseen a la soberanía de la soberanía de un país evocador, de un país de leyenda; pero nada más. Son hombres, en todo —interna y externamente— como los demás.

Podemos cruzarnos con ellos y no saber quiénes son. Al verlos en un auto, un poco ennegrecido a la faz, se les podría tomar por unos ingleses, apacibles turistas a quienes el sol había curtido el rostro. Nada más. Nunca, por su aspecto, nadie supondría que son monarcas de un país de fascinadoras leyendas.

Estos días está en Madrid el Maharaja de Kapurtala. El de Petala habrá llegado también cuando estas líneas se publiquen. Han paseado mucho por las calles, han recorrido la ciudad; pero nadie se ha dado cuenta. No se diferencia en nada. Y los pocos que esperaban alguna suntuosidad oriental, algún séquito brillante, algunos esclavos negros, han sufrido una desilusión más. Ya no hay en el mundo un solo rincón de leyendas. Ya hasta los soberanos de los países más exóticos, parecen unos buenos turistas ingleses.

E. del N

## El autor del «Cancionero de la provincia de Teruel»

## Miguel Arnaudas Larrode

Breve reseña-análisis de algunas composiciones musicales del maestro Arnaudas

Es indudable la enorme utilidad de un Cancionero popular, por cuanto en él se refleja con bastante fidelidad la compleja y siempre interesante psicología del pueblo. Eso, sin contar el interés literario musical que, a más de preciosos detalles sobre usos y costumbres, nos suministran temas sugestivos con que poder enderezar nuestros trabajos hacia el folklore, que, por ser siempre anclado con la inagotable savia de varias generaciones, nos propina excelentes melodías cuyos giros y ritmos difícilmente pueden ser superados por los recursos relamidos o estudiados de un escolástico hasta discutible muchas veces; porque, si la técnica se renueva para no morir de asfixia, en cambio las melodías populares no encuentran superación —aunque muchas veces se transformen y fragmenten— por ser como un *quid di vinum*, incorruptible y eterno.

La «Colección de cantos populares de la provincia de Teruel» está dedicada a la Excma. Diputación provincial de dicha capital, en sentidas líneas. El prólogo del muy ilustre señor don José Artero, canónigo prefecto de Música Sagrada de la Catedral Basílica de Salamanca, es un trabajo brillante, de certeras y hondas consideraciones, aderezadas con un espléndido lenguaje; lo cual nada tiene de sorprendente para quienes de antiguo conocemos la competencia del señor Artero en esta clase de materias. Dígalo sus colaboraciones, principalmente en «Música Sacra Hispana», que siempre dió puesto de honor a sus trabajos.

Por su gran interés merecen copiarse algunos párrafos del prólogo que nos ocupa. Vaya éste, sustancioso: «De las provincias de Huesca y Zaragoza no conozco ningún cancionero ni colección,

y es indudable que en ambas, y sobre todo en las estribaciones pirenaicas y del Moncayo, hay materiales preciosísimos. No es vergüenza que los músicos aragoneses hayan abandonado sus tesoros, se necesita un dosis de voluntad, salud y ciencia y... dinero, que no está al alcance de cualquier solfista. Pero es bochornosa la incuria de Ayuntamientos, Diputaciones, Academias y Ateneos, que, o no han conocido la horrible deficiencia, o no la han sabido subsanar.» Y poco más adelante: «Es triste que cuando España asciende a las cumbres gloriosas de un esplendor folk-lórico apenas superado; cuando las más ricas naciones, aun Rusia y Escandinavia y Hungría y Alemania e Irlanda, no ya Italia o Francia, la tienen que mirar con respeto y envidia; cuando la escuela moderna de compositores españoles renace pujantísima y atrae las miradas del mundo musical; cuando Galicia, León, Salamanca, Burgos, Andalucía, Asturias, Santander hacen ostentación deslumbradora de sus caudales preciosísimos, de sus genuinas melodías, sólo Aragón se duerme sobre los falsificados y no muy peculiares laureles de su Jota!»

Y no es que yo desprecie la Jota; la admiro y espero ansioso el momento de saborear una colección selecta y vibrante de sus mejores variedades...

Después de unos atinados preámbulos y observaciones sobre el plan a seguir, nos presenta el maestro Arnaudas los ejemplos musicales del «Cancionero». Comienza por el partido de la capital de la provincia, de la que nos ofrece nueve cantos de diverso carácter, recogidos en Teruel, Camañas, El Pobo, Villel, Libros. Al final hace una breve crítica de

(Continúa en 4.ª página)

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con carter, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS TERUEL

CARBON MINERAL

Término municipal de ABLAGA

COTO DEL SALOBRAI

MINAS DE D. PEDRO FECED

CARBON SUPERIOR

Especial para estufas y cocinas económicas

Precio de la tonelada en bocamina, 40 pts.

Los carros pueden cargar en bocamina, habiendo en ella siempre carbón abundante, para que los compradores no pierdan tiempo esperando les llegue el turno.

Depósito en Perales a 60 pesetas la tonelada

DESDE ZARAGOZA

Páginas amenas e instructivas

# Compra - venta de fieras

El depósito o centro de compra y venta de animales de Mr. Hagenberk — el hombre que provee de fieras a todos los circos y parques zoológicos — se encuentra en Hamburgo, en uno de los barrios extremos; por su aspecto no difiere gran cosa de cualquier parque zoológico bien montado, pero indudablemente no hay en el mundo casa de fieras que tengan tan gran número de animales de cada especie.

A fines del año pasado había allí nada menos que veintisiete leones, dieciocho tigres de Bedgala, diecisiete pumas, veintidós osos, catorce elefantes, dieciocho cerdos salvajes de varias especies, veintiseis camellos, tres girafas, ocho hienas, seis cabras, cuatro caballos salvajes de Dzungaria, ocho visontes, treinta y tres ciervos, doce avestruces, ciento setenta y dos cisnes y setenta y una cigüeñas, además de numerosos lotes de monas panteras, hienas, lobos, cabras moaíses, y toda clase de aves y reptiles.

Carl Hagenbeck no sólo vende fieras para los jardines zoológicos; también las amaestra para los circos, y además se encarga de la edificación de casas de fieras, entendiéndose para ello con arquitecturas que son una especialidad para esta clase de construcciones.

Para que le envíen constantemente ejemplares tiene empleados unos sesenta cazadores, y ha establecido cinco agencias en Asia, tres en Africa, una en América, y una porción en distintos puntos de Europa.

El movimiento comercial no cesa un momento en el inmenso parque; los nuevos jardines zoológicos que se construyen en los Estados Unidos solicitan a cada momento remesas de importancia, y algunos particulares aficionados a los animales, y compran también grandes cantidades. Hace pocos meses el emperador del Japón pidió un envío de varios leones, de tigres, osos, avestruces, y muchos animales de tamaño más pequeño.

La especie que más salida tiene es el elefante, Mr. Hagenbecko tiene los elefantes por medio de un hermano suyo que reside en Ceilán y los vende a 1.800 pesetas cada uno. Este precio no es muy elevado, si se tiene en cuenta que el cuidado que el cuidado de un elefante durante un viaje ofrece serios peligros en una ocasión el famoso tratante estuvo a punto de ser muerto por uno de estos proboscídeos que se puso furioso al ser conducido al tren.

También los leones tienen muchos compradores, y eso que los más hermosos que son los de Atlas son ya sumamente raros. Mr. Agenbeck ha obtenido una raza parecida cruzando los pocos que se conservan en cautividad con leones de la Nubia. Un león nubio vale una 10.000 pesetas, los del Senegal son más baratos, costando de 4.500 a 7.500 pesetas. En cuanto a los tigres, se venden tanto como los leones y a los mismos precios; solamente los tigres de Siberia, que constituyen una variedad muy rara; puede llegar a valer 10.000 pesetas.

Uno de los animales más caros es la girafa, una adquirió el jardín zoológico de Londres por 25.000 pesetas. Los hipopótamos vienen a tener el mismo valor. El año pasado Mr. Agenbeck compró un hipopótamo joven que le costó más de 24.000 pesetas y antes de poderlo vender se le murió dándole disgusto consiguiente.

Pero el más caro de todos los animales es indudablemente el rinoceronte bicornio del Africa austral. Esta clase de animales es muy difícil de traer viva a Europa, por su corpulencia y su bravura. Hace años nuestro tratante pudo obtener un ejemplar, macho que vendió al jardín zoológico de Londres; su precio fué una bicoca.

Para que se tenga una idea de como trabajan los agentes de Mr. Agenbeck, basta con decir que hace pocas sema-

nas, uno de ellos, que está viajando por el Africa oriental, organizó una gran cacería, y auxiliado por los indígenas se apoderó de 85 cebras y 15 antílopes.

No todas las especies de cebras se pueden coger en tan gran número; algunas son muy raras, y otras ya han desaparecido por completo. La Sociedad Zoológica de Londres, compraría ahora a cualquier precio una cebra macho de la especie propia de Abisinia, pues tres ejemplares que posee, regalo del Negus Menelik a la familia real inglesa, son los tres hembras, de modo que no es posible por ahora obtener crías.

Esto prueba que en el comercio de animales los ejemplares más raros pierden mucho de su valor cuando se venden solos, pues la falta de pareja quita toda esperanza de una descendencia, que siempre interesa a los parques zoológicos.

M. ZAPATA.

## GAGETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 19'7 grados.

Idem mínima de esta mañana, + 2'3.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 693'6.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 11 kilómetros.

Dicen los agricultores de las montañas del Puerto de Beceite, que la cosecha de las patatas, que acaban de recolectar, ha sido tan escasa que ni siquiera han recogido la cuarta parte de la semilla.

Observan que desde hace un siglo no se había visto cosecha tan pésima.

Se halla vacante, por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, la plaza de practicante titular del Ayuntamiento de Pozondón. Treinta días para solicitarla.

## SE ALQUILAN

dos buenos despachos en planta baja, con reja a la calle. Carrasco, 14. (Puerta más abajo de la Notaría del señor Guillén).

Confeccionado el padrón de edificios y solares se halla de manifiesto al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes para que puedan ser examinados por todos los vecinos y presentar las reclamaciones que crean convenientes:

Castelserás, Monreal del Campo, A loz, Torres de Albarracín, Veguillas de la Sierra, Jarque de la Val, Cucalón y San Martín del Río.

Han sido denunciados: Manuel Jarque Zúñiga, de Mora de Rubielos, por infracción al Reglamento de automóviles y Joaquín Gru Graus de Calanda; José Villanueva Antolín, de Belmonte de Mezquin; Julio Valero Díaz, Enrique Lorente Artigot y Pascual Civera Molina, de Gea de Albarracín por infracción al Reglamento de carreteras.

**SE HA PERDIDO** una mantilla de seda desde la calle de la Diputación a la plaza del Mercado. Se gratificará.

**José M.ª Sánchez**  
**Géneros blancos**  
Joaquín Costa, 19.

## Ecós taurinos

Conforme anoche dijimos en la sección de «Última hora», el desgraciado novillero Martínez Vera falleció en las primeras horas de ayer tarde.

Martínez Vera nació en Torrelaveja el día 11 de marzo de 1902. Contaba, pues, 26 años al morir.

A los 3 años se trasladó con su padre, entonces capitán de la Marina mercante, a Málaga, donde aprendió las primeras letras y estudió para maquinista naval. La afición a los toros le hizo abandonar los libros, con el consiguiente disgusto paterno.

El año 21 se arrojó al ruedo de Málaga durante la celebración de la corrida del Corpus. Sánchez Mijas, Paco Madrid y Juan Luis de la Rosa lidiaban toros de Albaserrada.

Al finalizar la temporada de 1922 vistió por vez primera el traje de luces en Vélez-Málaga.

Al siguiente año toreó en Antequera y en otras tres plazas, presentándose en Madrid el 22 de julio con toros de Moreno Santa María y alternando con Manolo Martínez y Morenito de Zaragoza. Sus compañeros resultaron heridos y Vera, solo en la plaza, obtuvo tan resonante éxito que además de cortar la oreja de su segundo y salir en hombros repitió cuatro días más tarde.

Al dar media verónica al primer bicho recibió una cornada en la ingle. Resistió a pasar a la enfermería y en el ruedo permaneció, herido de gravedad, hasta terminar la corrida. El doctor Segovia le asistió durante mes y medio y la corvaescencia le fué tan larga que le hizo perder la temporada.

El año 24 toreó muy poco. Lo hizo, entre otras plazas, en las de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Córdoba, Alicante y Málaga.

El año 25, ventajosamente contratado para cuatro corridas, marchó a Caracas, en donde toreó dos más en vista del gran éxito obtenido. En la última recibió una cornada en el testículo derecho y esta herida, que luego se le infectó, le impidió regresar a España a principios de la temporada de 1926, durante la cual solamente actuó en una corrida que toreó en Madrid con Vaquerito y Salazar. Este último resultó gravemente herido por un toro de Palha.

Al siguiente año sólo toreó tres corridas en Málaga y ahora, después de grandes esfuerzos, volvió a torear en la plaza de Madrid; pero lo hizo con tan poca fortuna que tras una buena faena sufrió la cornada que hizo rotar su vida de ilusión en plena juventud.

Toreaba en tan aciago día novillo os de Villarroel con Pérez Soto y Pineda.

Aunque en un principio se pensó trasladar a Málaga el cadáver del infelizmente novillero, parece ser que éste recibirá cristiana sepultura en el Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El Montepío de Toreros y el diestro Anonio Márquez se encargaron de los gastos del entierro. Después, don Esteban Salazar, representante de la empresa, hizo idéntico ofrecimiento, que no pudo ser aceptado por dicha causa.

Descanse en paz el pobre Vera.

El próximo domingo, en Madrid, se celebrará una corrida benéfica en favor de la familia de don Angel Caamán. El Barquero, excelente crítico taurino que fué. Fortuna, Rayito y Mariano Rodríguez despacharán toros de don Antoni Pérez Tabernero.

Que el éxito de taquilla sea rotundo.  
ZOQUETILLO.

**Manuel Villén**  
Médico-Dentista  
CONSULTA EN TERUEL  
Sábados y domingos  
**HOTELTURIA**

De las catástrofes de Madrid y Melilla

## Suscripción en favor de las familias de las víctimas

Cantidades recaudadas para remediar en lo posible las desgracias ocurridas con motivo de las catástrofes del Teatro Novedades y fuerte de Cabrerizas Bajas.

	Pesetas
Ababuj. . . . .	10'00
Aguviva. . . . .	55'00
Albarracín. . . . .	5'00
Alcañiz. . . . .	368'50
Aldehuela. . . . .	10'00
Aljara. . . . .	40'00
Alobras. . . . .	5'00
Andorra. . . . .	12'00
Arcos. . . . .	10'00
Azaña. . . . .	33'70
Bádenas. . . . .	19'00
Báguena. . . . .	25'00
Bañón. . . . .	10'00
Beceite. . . . .	20'00
Bello. . . . .	15'00
Berge. . . . .	27'50
Blesa. . . . .	27'50
Calaceite. . . . .	110'00
Calanda. . . . .	169'90
Camañas. . . . .	10'00
Camarena. . . . .	10'00
Cantavija. . . . .	25'00
Cañada Vellida. . . . .	14'70
Castellnou. . . . .	10'00
Castelserás. . . . .	33'50
Celadas. . . . .	20'00
Cervera del Rincon. . . . .	5'00
Collados. . . . .	5'00

(Continuará).

## Raid Berlín-Tokio

(RECIBIDO POR RADIO)

Shangai, 17, noche.

A las 105 minutos hora local ha sido con rumbo a Tokio el avión que realizó con toda normalidad el raid aéreo Berlín-Tokio. El barón recibió en audiencia especial por el general nacionalista chino Chan-Chai-Chec.

T. S. F.

## El Marajá de Kapurtala

Ayer, el Maharajá de Kapurtala y su hijo visitaron la Real Armería y Caballerizas.

Amorzaron en Palacio a las once y a la una se trasladaron a la Casa de Campo para la anunciada cacería en unión de don Alfonso, el infante don Jaime, don Alfonso de Orleans, los señores españoles e indio, los condes de Maceda y otros aristócratas.

Duró la cacería hasta las cinco y media de la tarde y en los dos ojos que se dieron cobraronse numerosos conejos, liebres, perdices y bastantes faisanes.

De regreso a Palacio tomaron el té y por la noche asistieron al concierto que organizado por la Diputación provincial se celebró en el Palacio de la Música a beneficio de los damnificados de Novedades.

## Huelga del Canadá

(RECIBIDO POR RADIO)

Otawa, 17, noche.

Se han concedido 700 permisos de trabajo a otros tantos obreros que quieren volver al trabajo. La clase patronal ha manifestado que si vuelve a la normalidad cesarán el la Kut. Han comenzado fracciones importantes a volver al trabajo sin que ocurran incidentes.

T. S. F.

## La corrida de esta tarde

Como la expectación que reinaba en Zaragoza ante la actuación de los hermanos Bienvenida era extraordinaria, y muchos eran también los que ponían en tela de juicio que los simpáticos y jóvenes toreros confirnasen en Zaragoza la fama de que venían precedidos por sus éxitos resonantes en otras plazas de primera categoría, no es de extrañar que a la hora de comenzar la corrida el aspecto de la plaza fuera imponente. No cabía un espectador más.

Las incidencias de la lidia, con las emociones de diversa índole a que dieron lugar, estuvieron a tono con la expectación del público, y éste salió satisfecho de haber presenciado la actuación de esos gráciles y valientes toreritos, verdaderos niños por la edad pero que están por su maestría y gracia torera muy por encima de esa otra región de Niños, que lo son de nombre y... por su frecuente o fundamental ineptitud para la lidia de toros.

Como de costumbre, el veterano torero o, padre de los Bienvenida, se hallaba presente en la plaza.

Y esta tarde ha sido para él una de las de más intensas y contrarias emociones de toda su vida.

Bienvenida (padre) ha llorado hoy dos veces con dos motivos bien opuestos.

Primero, cuando el mayor de sus hijos estuvo a punto de que el novillo —un novillo difícil, que no entraba ni esperaba, ni se dejaba ahormar— volviese a los corrales en medio de la rechifla general.

Y era el primer novillo de la tarde pero,afortunadamente no llegó a ocurrir, y, por eso, estontamiento inicial estimó toda la vergüenza taurina y afinó todo el arte de los hermanos toreros para lograr luego una serie de triunfos interrumpidos y, por último decirse, que a porfía, hasta salir de la plaza en una marcha triunfal, entre vítores y aplausos, hasta el hotel en que se hospedan.

Cuando Bienvenida el mayor oyó en su primer toro el segundo aviso, su padre lloraba... Después, en el baco del Hotel Continental, lloraba también mientras sus hijos recibían las ovaciones de los entusiastas.

¿Que qué pasó en la corrida?

Pues que los hermanos Bienvenida lograron apoderarse del público que llenaba, con lleno rebosante, el coso taurino, y durante la lidia de los restantes novillos sólo cosecharon laureles.

Y con éstos, 3 orejas y 3 rabos cada uno.

Y la salida en hombros hasta el Hotel Continental y... lo demás.

¡Casi una apoteosis!



## CLASES DE

## Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.



## JUDICIALES

La «Gaceta» anuncia para su provisión en categoría de entrada, la vacante de la Secretaria del Juzgado de Primera Instancia de Valderrobres.

### Instrucción Pública

Se conceden cuarenta días de licencia, con todo el sueldo, a la maestra de Torrijo del Campo, doña Carmen Pastor.

Se han resuelto las reclamaciones contra las propuestas provisionales de ascenso de maestros y maestras del segundo escalafón.

Se estiman para su ascenso a 3.000 pesetas las de don Eleuterio Ibáñez Díez, don Jesús García Méndez, don Antonio Rodríguez Sirvent y don José Manuel Barco Robledo.

Igualmente se estima la de doña Josefa Solá Armas para su ascenso a 3.000 pesetas.

Para ascender a 2.500 se estiman las de don Andrés Reñares Sierra, doña Ana Uriarte Iturri, doña Rosa Adserá Vives, doña Ángela Husillos Rodríguez, doña Paula Bernal Fernández y doña Josefa Vila Piqué.

Se dispone que para todos los ascendidos se considere con fecha legal, a efectos económicos y del escalafón, la de 1 de julio del corriente año.

Que antes del día 15 de noviembre remitan las Secciones administrativas a la Dirección de Primera Enseñanza relaciones de los maestros y maestras que existan el 1 de noviembre próximo pertenecientes a las categorías de tres mil y dos mil quinientas pesetas del segundo escalafón, con expresión del nombre, número con que figuran en el escalafón y escuela que actualmente sirven, incluyendo a los sustituidos.

Las propuestas provisionales de los maestros y maestras para las vacantes de mayo y junio están casi terminadas.

Esperamos que dentro de esta semana las insertará la «Gaceta».

### Viajero ilustre

(RECIBIDO POR RADIO)

San Remó, 17.

El señor Titulesco personaje de alto relieve en la política bálcánica ha llegado a esta población negándose a contestar a las preguntas insidiosas de los periodistas.

No se sabe el tiempo que permanecerá en ésta, ni los motivos del viaje se han hecho públicos.

T. S. F.

### Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se han circulado las órdenes de traslado a los penales que se indican a los presos de esta cárcel: Joaquín Sánchez Alonso, a Guadalajara; Domingo Lou Simón, a Alicante y Juan Loren Llano, a Alcalá de Henares.

Ha desaparecido del domicilio paterno, en Bronchales, el joven Eugenio López López; el señor gobernador interesa a los agentes de su autoridad procedan a su busca y detención.

La «Gaceta» publica unas reales órdenes de la Presidencia del Consejo de Ministros disponiendo que los textos de los artículos 21 y 15 del vigente Real decreto Ley de 29 de abril de 1926 sobre vinos y alcoholes se entiendan aclarados en el sentido que allí se indica.

### RELACIONES ROTAS

(RECIBIDO POR RADIO)

Berlin, 17, tarde.

Se dan como seguras las relaciones para la conclusión de un tratado comercial entre Alemania y Austria como rotas y que no volverán a reanudarse por lo menos hasta 1930.

Este acontecimiento se estima muy importante en los centros bursátiles para la nivelación económica del Centro de Europa.

T. S. F.

### Notas de Sociedad

Regresaron a Madrid, después de haber pasado una temporada en esta capital, la distinguida esposa y bella hija del señor de egado de Hacienda de esta provincia don Francisco de Asís Delgado.

— Marchó a Valencia la excelentísima señora doña Agustina Gas Ferrarera, marquesa viuda de Tosos, después de pasar el verano en esta capital.

— Dió a luz felizmente un robusto niño doña Rosa Herrero, esposa de nuestro distinguido amigo don Félix de Arizón, asambleista por esta provincia de la Nacional.

Tanto la madre como el nuevo vástago se hallan en perfecto estado de salud.

Reciban los padres, abuelos y demás familia nuestra enhorabuena.

— En unión de su bella hija se halla realizando una excursión por pueblos de esta provincia el director del Central de Aragón don Néstor Jacob.

— Marchó a Valencia con su familia el oficial del Juzgado de San Vicente, en aquella población, don Emilio Lucas.

— Para Luco de Giloca salió la encantadora señorita Vicenta Lucía.

— En el correo de anoche salió para su destino el veterinario militar don Mariano Royo.

— Acompañado de su esposa, marchó a Valencia nuestro paisano don Simón Pescador.

— En el Café Comercial oímos anoche un selecto concierto, ejecutado por el pianista don Angel Mingote y el violinista don Fernando Cabedo.

Los artistas escucharon numerosos aplausos del público, quien les hizo repetir algunas obras del repertorio clásico por el sabor que supieron dar a la interpretación.

— Regresó anoche a Toledo el abogado de aquel Colegio don Alfredo Van-del Brule, que hubo llegado a Teruel acompañando a los restos de los señores Montón.

— Há lase algo mejorada en su enfermedad la respetable madre del diputado provincial don Manuel Subiza.

— Pasó el día en Teruel don Ramiro Vicente, de Mora de Rubielos.

### Para Sanatorios para Tuberculosos

Ayer se hizo en Bilbao pública la noticia de que el filantrópico don Luis Brines ha doado un millón de pesetas a la Diputación y otro millón al Ayuntamiento para construir un Asilo y un Sanatorio para tuberculosos.

### VIAJERO ILUSTRE

Se encuentra en Teruel en visita de inspección el general-inspector de la Guardia civil de Cataluña excelentísimo señor don Benito Pardo, acompañado de su ayudante el comandante del mismo cuerpo don Antonio Moreno.

Hoy acompañado de nuestras primeras autoridades recorrió la población y visitó el Cuartel de Carmelitas.

Probablemente mañana continuará su viaje de inspección por esta zona, por pertenecer Teruel a la 4.ª de Cataluña.

Reciban dichos señores nuestro saludo.

### De Sevilla a Buenos Aires

En los primeros meses del próximo año empezará a funcionar la línea aérea de Sevilla a Buenos Aires a pesar de que los cobertizos del Aeródromo no estarán terminados para dicha fecha en su totalidad, aunque sí parcialmente, en la primera de las citadas capitales.

### Inspección de Vigilancia

Por omitir nombres en el parte diario de viajeros y no estampar los sellos de la cuota benéfica correspondientes, ha sido multado con 50 pesetas por el señor gobernador el dueño de la Posada de San Francisco don Emilio Gómez.

## LA ESPAÑOLA

PELLQUERIA

ESMERADO SERVICIO. MASAJE, LOCIONES Y FRICIONES. LAVADOS DE CABEZA CON DUCHAS DE AGUA CALIENTE Y FRÍA. DESINFECCIÓN POR ALCOHOL. NUMERACIÓN PARA TOMAR TURNO. SERVICIO A DOMICILIO.

Hace falta un dependiente, bien remunerado.

Calle del Salvador, 20. - TERUEL

## Sucesos

INCENDIO

Comunican de Cretas que en la partida de «Calapatá», de aquel término municipal, se declaró un incendio en una casita de campo propiedad de Francisco Falgás Nicolau, de Torre del Compte, siendo destruido parte del edificio.

El incendio se cree intencionado, aunque su dueño no sospecha de nadie.

Las pérdidas se calculan en unas 750 pesetas.

La Guardia civil practica diligencias para la averiguación del autor o autores del hecho.

## ANUNCIO

Se han perdido CINCO ACCIONES DEL BANCO POPULAR DE LOS PREVISORES DEL PORVENIR, de 50 pesetas cada una, y señaladas con los números 54.660, y sus correlativos hasta el 54.664, inclusive, todas ellas con sus veinte cupones adheridos.

La persona que las haya encontrado puede presentarlas en esta Administración y se le gratificará.

### Delegación de Hacienda

En esta Tesorería Contaduría se han recibido las órdenes de jubilación del catedrático numerario de este Instituto de 2.ª Enseñanza don Gregorio Montesinos López de Casas, con el haber anual de 9.600 pesetas abonable desde el 25 de agosto último por esta Delegación.

Libramientos puestos al cobro: Sociedad de Socorros Mutuos de empleados y obreros de la Compañía Minera de Sierra Menera, 93 33 pesetas; don Juan Verniere, 1 500; don Natalio Ferrán, 93 77; jefe de Telégrafos, 450 y administrador de Correos, 90 26.

José M.ª Sánchez Mantas - Tapabocas  
Joaquín Costa, 19.

### SECCION DE MINAS

El señor gobernador civil ha acordado admitir la renuncia formulada por don José Gracia Fuertes, vecino de Teruel, de las 20 pertenencias de mineral de carbón que con el nombre de Hermenegilda tenía solicitadas en el término municipal de Pancrudo.

No se declara el terreno franco y registrable hasta que sea firme esta providencia.

### DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Presidiendo el señor Valdemoro y asistiendo todos los señores vocales que la integran reunióse ayer, como dijimos, la Comisión Provincial, en sesión ordinaria.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

Hacerse cargo esta Corporación, para su traslado e ingreso en este Manicomio, de las dementes Adelaida Moncia y Teresa Burgueño, hijas de esta provincia, que se hallan recluidas en el Manicomio de Madrid.

Anunciar la subasta de varios artículos de suministro para la Casa de Beneficencia. El ingreso, como acogidos de lactancia, en la Beneficencia, de Felisa Mián, de Monteagudo; Victoriano Daudén, de ídem y Juliana Jubrias, de Ródenas.

Ídem como acogidos de turno, en la Beneficencia, de Fulgencio Quílez, de Libros, y Agustín Blasco, de Vivel del Río.

El ingreso en el Manicomio, en concepto de observación, de Eugenio Alias, de El Villarejo.

Enterarse de las certificaciones del médico encargado del Manicomio provincial referentes a los dementes Miguel Garzón y Presentación Hernández.

Señalar un ejercicio práctica y nombrar el tribunal para el concursillo para la provisión interina de la plaza de taquígrafo de la Diputación.

Designar al presidente de la Corporación señor Valdemoro para que asista a las reuniones que se celebren y forme parte de la Comisión gestora pro ferrocarril Alcázar de San Juan Cuenca Albaracín.

Aprobación de los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de Aguatón, El Castellar, Palomar de Arroyos y Torre de Arcas.

Aprobar e presupuesto para la instalación de camarillas en la Casa Provincial de Beneficencia.

Autorizar al señor delegado de la Beneficencia para adquirir diversos artículos con destino al mencionado establecimiento.

Aprobar algunas transferencias entre diversos capítulos del Presupuesto especial de la Beneficencia.

Enterarse de una comunicación referente a la Higuera de Alcañiz.

Y aprobar la cuenta de gastos de la Estación Agro pecuaria durante el tercer trimestre del año actual; la de servicios de auto prestados a la Sección de Vías y Obras provinciales; una factura del notario don Rafael Losada y los gastos ocasionados en la primera subasta de las obras de ampliación del Manicomio

## ¡ATENCIÓN!

Taller de reparación de toda clase de automóviles.

Reparación de baterías y especialidad auto-electricidad.

JUAN REMON HERNANDEZ  
MECANICO

Ronda de Víctor Pruneda, 7.

TERUEL

### GUARDIA CIVIL

Ha sido trasladado a esta Comandancia de la Guardia civil el individuo Vicente Blaquez.

### Muerte repentina

En San Sebastián, a donde llegó hace dos días con su esposa, ha fallecido repentinamente, de una angina de pecho, el gerente de la empresa de la plaza de toros de Madrid y arquitecto, autor de los planos del nuevo Ministerio de Marina y de la nueva plaza de toros de Madrid, todavía no inaugurada, don José Esplius.

## Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

### Don Alejandro Lerroux

Aunque paulatinamente, se va acen- tuando la mejoría del señor Lerroux.

## Oposiciones

— A L —

### Magisterio

2.200 PLAZAS

Preparación en inmejorables condiciones.

Informes a los aspirantes, en esta Administración.

### Enseñanza radiada

(RECIBIDO POR RADIO)

Barcelona, 17, noche.

La Unión Radio de Barcelona comunica a los señores maestros que tengan aparatos de recepción de telefonía sin hilos que teniendo en su programa al comenzar el año dar a conocer la enseñanza radiada, que se dirijan pidiendo boletines a sus oficinas Caspe 12- Barcelona.

T. S. F.

### Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO GANANDO DE SETENTA A NOVENTA CENTIMOS POR HORA

### Vuelo trasatlántico

(RECIBIDO POR RADIO)

Londres, 17, noche.

A las 16 51 hora de Greenwich en una avioneta un joven de 28 años capitán de corbeta y piloto aviador inglés ha salido de ésta a fin de recorrer 5.600 millas. Marchado piensa estar volando 35 horas no llevando ni flota- dor es ni aparato de Telefonía sin hilos a fin de cruzar más fácilmente el Atlán- tico.

T. S. F.

José M.<sup>a</sup> Sánchez  
**TEJIDOS**  
Joaquín Costa, 19.

Figuras de la Semana  
**Un dramaturgo y un sabio**

los cantos de este partido, y este mismo plan es seguido con los cantos de todos y cada uno de los partidos—diez en total—de que se compone la provincia de Teruel.

Treinta y un cantos diversos son los que presenta en el partido de Albarracín, que, además de ser más abundantes, son de más interés artístico que los del partido de Teruel. He podido averiguar, por mediación de un distinguido padre franciscano, notable músico y amigo mío, que los Gozos de la Virgen del Rosario que se cantan en el Cuervo—número II—también se cantan con alguna variante, en la región levantina, y las Letrillas para el novenario de las almas del Purgatorio—número 16—que se cantan en Griegos, también se interpretan, con letra a la Inmaculada, en la provincia franciscana de Valencia.

Sesenta y nueve cantos aparecen recogidos del partido de Alcañiz, siendo los más abundantes y variados los del pueblo de Codoñera, donde, por lo visto y según observa Arnaudás, para cada fiesta tienen sus determinadas expansiones. Además de las consideraciones artísticas que en el resumen de los cantos de este partido hace su autor, habrá que señalar el detalle de que algunos de ellos se cantan en dichas regiones levantinas.

A. MINGOTE.

Iglesias. Del glorioso triunvirato de la época triunfal del teatro catalán y solo queda un autor: Rusiñol. Guimerá murió hace unos años; Iglesias hace unos días. Hubo una pequeña diferencia entre la muerte de los dos, Guimerá murió muy viejo ya, Iglesias relativamente joven, cuando aún podía esperarse bastante de él.

Guimerá era bastante conocido en Castilla, Rusiñol lo es. Iglesias apenas si vió alguna obra traducida al castellano. De los tres era el que menos conocíamos en Castilla, el que menos familiar nos era. Conocemos bastante el teatro de Guimerá; sus obras fundamentales, las que marcan momentos culminantes de su labor las hemos visto traducidas al castellano; las de Rusiñol, más aún. A Rusiñol, podemos considerarle medio castellano. Pero a Iglesias no le conocíamos por su teatro. Tan solo la nombradía que nos llegaba de la ciudad de las ramblas. Y dos obras en castellano, hace tiempo, perdidas en lo más recóndito de nuestra memoria.

A Iglesias le desconocíamos en Castilla. Sabíamos, sí que era un gran dramaturgo. Las pocas obras traducidas lo atestiguaban sobradamente. Sabíamos también el prestigio inmenso que gozaba en Cataluña, su participación en la época triunfal del teatro catalán, lo sabíamos; pero nos faltaba y nos falta conocer a fondo su producción.

En Castilla únicamente los que saben catalán han podido conocer a fondo a Iglesias. Los demás hemos debido contentarnos con saber de él por los comentarios y por los elogios, recordábamos lo visto años atrás escrito por él y nos parecían justos aunque no alcanzábamos a comprenderlos en toda su extensión.

Iglesias ha muerto días pasados. Cataluña entera se ha vestido de luto por su muerte. Ha perdido España un gran dramaturgo, un gran dramaturgo que ha muerto sin que llegásemos apenas a conocerlo. ¿De quién es la culpa? De quienes traducen de todos los idiomas extraños comedias absurdas y no se han cuidado de traducir del catalán obras tan formidables como las del recién fallecido Iglesias.

El doctor Eckener. — Este doctor, cuya fotografía han publicado estos días los periódicos, es el constructor del dirigible «Conde Zeppelin» que triunfalmente ha llegado hace unos días a los Estados Unidos. El doctor Eckener tiene una cara seca de perfil: rectos, angulada; cara en fin, de perfecto

alemán. Todos tenemos una idea aproximada acerca de los tipos netos de cada nación. El inglés ha de ser alto, desgarbado, rubio, quemado por el sol; el alemán tiene que ser de facciones duras—facciones que hagan juego con el idioma, y las ideas de sus filósofos—calvo, de cuello corto y con una barba imensa. Salvo lo de la calvicie el doctor Eckener tiene un tipo de perfecto alemán.

Al parecer no es sólo alemán en el tipo y en la nacionalidad el doctor Eckener. Lo es también, en la paciencia y en la testarudez. Paciencia para trabajar años y años tras la realización completa de una obra gigantista, la construcción de dirigibles, colosales capaces de los más largos vuelos, de las travesías trasatlánticas. Mientras todo el mundo parecía haberse olvidado de los menos pesados que el aire para sólo pensar en el perfeccionamiento de los aeroplanos, el doctor Eckener se ocupaba día tras día sin descanso en la forma de perfeccionar los dirigibles.

Ha conseguido diversos triunfos. Y ahora con el vuelo del «Conde Zeppelin» el éxito definitivo. No; los aeroplanos no han desterrado a los menos pesados que el aire. El doctor Eckener, frente a todos los defensores del aeroplano, aislado por completo, se ha levantado como paladín esforzado de los dirigibles. Y en las curiedades del buen alemán—perseverancia, estudio, trabajo—ha conseguido alcanzar el éxito pleno de ahora al que han precedido varios otros no menores que han asentado definitivamente el triunfo de los dirigibles gigantes a los que el doctor Eckener ha dedicado lo mejor de su vida.

En Nueva York le han recibido como un triunfador. Lo es en realidad y de los mayores; pero no este buen doctor amigo de la popularidad. Es un héroe de laboratorio, un hombre de talento perseverante que lejos de las multitudes y de la popularidad trabaja incansablemente por conquistar nuevos horizontes a la humanidad, por alcanzar nuevas conquistas que rebajen los todavía enormes obstáculos que la Naturaleza se complace en oponer al progreso humano.

JUAN DE MADRID.

**Anuncie V. en TERUEL**

## LA FUNERARIA

Féretros o ataúdes.  
Faroles :- Crucifijos,  
Búcaros en formas bonitas  
Pensamientos :- Palmas  
Coronas artificiales

Se reciben encargos para coronas y flores naturales

FEDERICO ANDRÉS LOZPE

SAN ANDRÉS, 19  
Teléfono 78  
TERUEL

## Torrefacción diaria de cafés TUESTE NATURAL, POR AIRE CALIENTE

Moka Longberry. . . . .	} 9 ptas. kilo
Caracolillo Puerto Rico. . . . .	
Puerto Rico Yauco . . . . .	} 8 » »
Puerto Cabello superior. . . . .	
Caracolillo Santos . . . . .	} 7 » »
Java superior . . . . .	
Bahía extra . . . . .	

**Lorenzo Muñoz**

José M.<sup>a</sup> Sánchez | José M.<sup>a</sup> Sánchez  
**Generos de punto PANAS**  
Joaquín Costa, 19. | Joaquín Costa, 19.

## SE REGALAN

# MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE PREVIAMENTE INDIQUE

## PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest. Prakt. tamaño 4 1/2 por 7.	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8	» 6 » 9, 68 »
Agfa obj. anástigmático 7.7	» 6 » 9, 120 »
» » » 6.3	» idem carrete 140 »
» » » 6.3	» idem placa 140 »
» » » 4.5	» idem carrete 162 »
» » » 4.5	» idem placa 162 »

## OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

**Benjamín Blasco**

## GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER  
A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de  
Citroens - Fords - Chevrolets  
Descuentos especiales  
INFANTA ISABEL, 5

## AUTOMOVILES Teruel-Zaragoza SERVICIO DIARIO

Inaugurado el día 20 del pasado

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.  
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.  
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.  
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa verificándose con el mismo horario.